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В сети интернет появились статьи о негативном влиянии мультипликации на психологическое состояние юного поколения.  Немало мультиков попали под запрет просмотра. Среди запрещенных картин оказались любимые советские мультики, такие, как: «Ну, погоди!», «Чебурашка и Крокодил Гена», «Карлсон, который живет на крыше», «Приключения поросенка Фунтика», «Жил-был пес», «Трое из Простоквашино»…                                                                                   По мнению экспертов, такие картины пропагандируют  не подобаемый образ жизни,  аморальное поведение, бродяжничество и многое другое, что может негативно отразиться на подсознании малышей. Сейчас существует немало мультиков, которые  не вредят психике ребенка, но и не приносят ничего полезного, так называемый  «мусор кинематографии»                                                                                                                                                                                                                  Если ребенок заинтересовался данным продуктом не стоит насильно запрещать его просмотр, придет время и малыш сам от него откажется. Либо посмотрите картину вместе и обсудите со своим чадом все за и против данного мультфильма и примите общее решение. Кроме того такой подход поможет ребенку научиться правильно выражать свои мысли и отстаивать свою точку зрения.                       Однако самым главным минусом в просмотре всевозможных мультфильмов и телепередач проявляется в том, что оно отбирает у детей драгоценное время, предназначенное для самосовершенствования и развития. Ведь в юношестве они должны учиться выражать свое воображение в действии, при этом на практике учиться воспринимать реальность и формировать свои представления о «хорошем» и «плохом».
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Чтобы избежать крайне негативного влияния мультфильмов, психологи рекомендуют выполнять следующие рекомендации:

· после шести часов вечера стараться не допускать длительных просмотров телепередач и мультиков;

· по завершению просмотра проводить небольшую беседу о том, что смотрел ребенок, какой момент произвел на него наибольшее впечатление, почему;

· в случае неадекватной реакции во время просмотра картины следует прекратить ее просмотр и постараться исключить ее из жизни ребенка;

· включая ребенку мультфильм, родитель должен серьезно к этому отнестись, причем необходимо обращать внимание на детскую реакцию и его восприятие увиденного, смотреть вместе с ребёнком;
· любая картина может стать блистательным психотерапевтическим пособием либо принести непоправимый вред ребенку.


При выборе мультиков стоит решить, какие именно качества родители хотят привить своему ребенку. Одни фильмы учат дружбе и верности, другие трудолюбию и терпению, третьи развивают логику. Если правильно подбирать детские картины, то из ребенка вырастет искренний и трудолюбивый человек, стремящийся помогать окружающим:

«Приключения Лунтика» - сериал о выдуманном пришельце, который недавно появился на свет и теперь вместе с маленькими зрителями учиться жить на Земле, шаг за шагом постигая правила жизни и общения.                                                                                                                                                  «Смешарики» - мультсериал о забавных круглых зверушках, которые живут в мире без жестокости и зла,  и обязательно учатся чему-то новому.                                                                                                      «Фиксики» - мультфильм о выдуманных человечках, которые живут в технике и при этом чинят ее. Замечательный яркий мультик в игровой форме рассказывает маленьким зрителям о принципах работы предметов и техники, применяемой в ежедневной жизни. Замечательный сюжет, веселые песни и поучительные истории – отличный мультфильм, выполненный в лучших традициях советского кинематографа.
Яркие, красочные мультфильмы, созданные в современном стиле и прекрасно озвученные. Смотреть такие мультики не только интересно, но и полезно всей семьей, а когда дети проживают вместе с родными историю персонажей, то это благоприятно повлияет на их эмоциональное становление и развитие.

