Старая русская поговорка гласит – “Не плюй в колодец, пригодится воды напиться”. Думаю, никто не будет спорить с правильностью смысла этого изречения, за которым стоит опыт многих поколений людей.
Однако,  многие из нас этого правила не придерживаются. В отношении природы, мы не только плюём в колодец, мы, если быть честными, сделали из него унитаз, контейнер для мусора, и испытательный полигон в одном лице, то есть не только игнорируем народную мудрость, но поступаем противоположно идее, которую она выражает.

Наш колодец природы ввиду его колоссальных размеров, еще пригоден для питья, и мы довольные продолжаем плевать в него. Хотя всем понятно, что рано или поздно запас воды в нем иссякнет, благодаря нашей деятельности, и тогда уже ничего не спасет нас или наших потомков от жажды и люди просто-напросто погибнут, из-за собственного эгоизма и беспечности.
Наши дети мудрее и чище нас, взрослых. Мы задали им два вопроса по теме. Хочется, чтобы их ответы заставили задуматься и сделать выводы.
Кто или что губит природу?

· Человек - мусорит на природе, топчет траву, рвёт цветы, вырубает и ломает деревья, выливает в речку бензин, курит и бросает окурки на землю, разводит костры и поджигает траву;
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Ветер, холод, солнце (которое сушит); 
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Заводы – загрязняют землю и воду ядовитыми отходами, а воздух дымом из труб;
· Машины - газ от машин загрязняет воздух, машины ездят по лугам и ломают цветы; 
· Гусеницы – они объедают деревья;
· Пожары – они уничтожают всё живое;
· Собаки – везде гадят.

Что нужно делать для того, чтобы спасти 
Землю от гибели?
· Не разжигать в лесу костры, когда жарко; 
· Не рвать цветы, не рубить деревья, не обрывать почки с деревьев, а только любоваться ими;
· Сажать новые деревья и кусты, высаживать и поливать цветы, подкармливать птиц и животных; 
· Надо убирать мусор за собой, ухаживать за растениями;
· Не загрязнять реки отходами, очищать берега;
· Меньше ездить на машинах, чтобы не загрязнять воздух;
· Делать кормушки, чтобы птицы питались и не замерзали.
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