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Волонтерство или добровольчество, добровольческая (волонтерская) деятельность – это широкий круг деятельности, включая традиционные формы взаимопомощи и самопомощи и другие формы гражданского участия, которая осуществляется добровольно на благо широкой общественности без расчета на денежное вознаграждение [Википедия].
Волонтерская деятельность является положительным результатом социализации человек, т.е. процесса интеграции индивида в социальную систему, вхождение в социальную среду через овладение ее социальными нормами, правилами и ценностями, знаниями, навыками, позволяющими ему успешно функционировать в обществе [Википедия].
В процессе социализации, дошкольник усваивает нормы и ценности, принятые в обществе, включая моральные и нравственные; у ребенка развивается социальный и эмоциональный интеллект,  эмоциональная отзывчивость и умение сопереживать;  формируется готовность к совместной деятельности со сверстниками на благо других; уважительное отношение к своей семье и к сообществу детей и взрослых.
Социализация ребенка зависит от разных факторов: 
- атмосферы, в которой ребенок воспитывается, 
- среды, окружающей его, 
- собственной деятельности, 
- игры, 
- самопознания, 
- саморазвития.
Работа каждого дошкольного учреждения направлена на развитие положительной социальной активности, как детей, так и их родителей. Наш коллектив не исключение. Для развития у детей предпосылок добровольческой деятельности мы ежегодно планируем и проводим различные мероприятий:
-  концерты для ветеранов детского сада «День самых старших», «Новогодний огонек», «Международный женский день»;
- изготовление поздравительных открыток для сотрудников учреждения, в том числе и для ветеранов;
- поздравление-напутствие выпускникам детского сада от детей младших групп;
При всех самых замечательных условиях, созданных в детском саду, дошкольное образовательное учреждение лишь дополняет воспитание, получаемое ребенком в семье (как одном из институтов социализации). Ребенок в семье приобретает первый социальный опыт, учится социальному ориентированию. В связи с этим мы активно привлекаем родителей (как непосредственных образцов для детей) к участию  в различных добровольческих мероприятиях:
- участие в благотворительных акциях различного уровня («Осенние чудеса из воздушных шаров», «Крышечки на благо», «Аллея выпускников»)
- концерт для воспитанников детского сада силами родителей «Мы с концертом в гости к вам», 
- исполнение родителями ролей на детских праздниках и развлечениях, 
- участие в работе театральной студии «Улыбка», 
- участие в субботниках по благоустройству территории, 
- изготовление одежды для кукол «Кукольное дефиле». 
[bookmark: _GoBack]Таким образом, мероприятия, организуемые в нашем детском саду, способствуют положительной социализации детей и формированию у них предпосылок волонтерской деятельности. 
