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В дошкольном возрасте  закладываются основы формирования личности, усваиваются наиболее доступные правила и нормы поведения, образуются нравственные привычки, складываются первые взаимоотношения с окружающими детьми и взрослыми. Нравственное воспитание человека – процесс постепенный, длительный. Дети  усваивают простые, доступные его пониманию нравственные требования: доброжелательное отношение к окружающему, проявление своих возможностей к  самостоятельности в быту. Ребенок, умеющий  пожалеть слабого,  больного, понимающий, что нельзя бросать мусор, ломать деревья, ощущает  свою причастность к окружающему,  желание помочь, проявить милосердие и осознать свою важную миссию –  проявить инициативу,  стать  заботливым другом, готовым прийти на помощь. Создание оптимальной ситуации развития дошкольника,  при которой  происходит передача социального опыта и развитие инициативы и самостоятельности в естественной среде – гарантия того, что наши дети вырастут открытыми, честными, в любую минуту готовыми прийти на помощь. 
Цель: формирование активной жизненной позиции через волонтерскую практику.           
Задачи:
1. Привлечение родителей воспитанников к работе по расширению знаний у детей о волонтерах, их деятельности, развитие  познавательного интереса.
2. Повышение качества взаимодействия между родительской общественностью и детским садом.
3. Развитие коммуникативных навыков у детей.
Ожидаемый  результат:
- у воспитанников старшего дошкольного возраста сформирован  устойчивый интерес  к добровольческой деятельности;
- внедрена в систематическую работу ДОУ   система  бескорыстной помощи и добровольной поддержки  нуждающимся семьям; 
- сформирована    группа  активистов  из числа  родителей и сотрудников   ДОУ по оказанию добровольной и бескорыстной помощи нуждающимся. 
 	Формы работы:
· Проведение бесед на тему: «Я приду на помощь». 
· Организация акций «Неделя добрых дел», «Мы – за здоровый образ жизни», «Дари добро»,  «Ветеран живёт рядом», «Поможем птицам», «Помоги ближнему», «Движение с уважением», «День защиты детей», «Мы - одна семья»
· Просмотр видеороликов о деятельности волонтеров во всем мире. Организация и проведение познавательных мероприятий на тему: «Твори добро!»
· Родительские собраниях на тему: «Мы хотим быть волонтерами»
· Выступление на собрании трудового коллектива на тему: «Вступай в ряды добровольцев».
· Всероссийская акция «Бессмертный полк», Общегородская акция
· Акция ко Дню Победы «Пока нам есть, кого благодарить»  (помощь ветеранам ВОВ, детям войны), благотворительная акция «Подари надежду»
· Совместные детско -  взрослые мероприятия.
· [bookmark: _GoBack]Флеш-мобы: «Вместе с нами», «Детский сад, семья и Я – вместе мы одна семья!», «Пусть доброта живет всегда!», «На одной планете – дружат взрослые и дети!», «Мои друзья!»

