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Проблема защиты от различных опасностей возникла одновременно с появлением человека на земле. Многие правила безопасности создавались, когда люди пытались защититься от диких зверей и природных явлений. 
Со временем изменились условия жизни человека, изменились и правила безопасности жизнедеятельности. Теперь они связаны с быстрым развитием науки и техники, различным движением транспорта на улицах, развитой сетью коммуникаций, большим скоплением людей, технологическим и техническим благоустройством жилища. 
Безопасность жизнедеятельности человека представляет серьезную проблему современности и включает в себя, по мнению ученых, решение 3 задач:
· распознание опасностей и их источников; 
· разработка предупредительных мер; 
· ликвидация возможных последствий. 
Таким образом, формула безопасности гласит: «Тот, кто может предвидеть опасность, по возможности уметь избегать, при необходимости действовать решительно - получит в награду  долгую здоровую и счастливую жизнь». 
Опасность – центральное понятие безопасности жизнедеятельности, она носит скрытый характер. Выделяют ряд опасностей, связанных с местом пребывания человека:
· опасности дома; 
· опасности на дороге и улице; 
· опасности на природе; 
· опасности в общении с незнакомыми людьми. 
Именно от степени обучения и опыта в большей степени зависит способность людей к безопасному существованию в окружающей среде. 
Комиссия по охране труда поздравляет всех с этим праздником и желает:

Чтоб на работе чего-то добиться, 
Всем безопасно надо трудиться. 
Служба охраны нам помогает, 
Инструкции нас соблюдать заставляет. 
Следит, гигиену чтоб мы соблюдали, 
Спецодежду и обувь нам выдавали. 
И медосмотры все проходили, 
Пыль, шум и сквозняк нам не вредили. 
Всех с днём охраны труда поздравляем. 
Стоять вам на страже всегда, мы желаем. 
Слабинку в работе не проявлять, 
Здоровье и жизнь всегда сохранять!
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