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Наиболее актуальные вопросы, поднятые на мероприятиях в рамках проведения Декады:
        - Подготовка детей к школе – одна из актуальных проблем российского образования, и одним из путей решения этой проблемы является преемственность в работе детского сада и школы.
        - Актуальность патриотического воспитания дошкольников состоит в том, что в последнее время привитие чувства патриотизма приобретает всё большее общественное значение и становится задачей государственной важности. Базой патриотического воспитания дошкольников является нравственное, эстетическое, трудовое, умственное воспитание. В процессе  такого разностороннего воспитания у детей дошкольного возраста зарождаются первые ростки гражданско-патриотических чувств.  
        - Использование учителями игровых технологий в первых классах способствует лучшей адаптации к школьному обучению. 
        - В организации работы по преемственности между детским садом и школой ключевым моментом является формирование умения учиться.
        - Идея воспитания гражданственности и патриотизма – это не дань моде, она всегда имела большое общественное значение. Воспитание патриотических чувств у детей дошкольного возраста – одна из задач нравственного воспитания, включающая в себя воспитание любви к близким людям, к детскому саду, к родному поселку, городу, стране.
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