22 июня в 15:15, Сцена у Театра Драмы

Дети, родители, учителя и все, кто хочет, чтобы подрастающее поколение полюбило литературу! Ждём вас на Большом родительском собрании «Чтение — не мучение. Как привить детям любовь к литературе».

22 июня в 15:15 собираемся на сцене у Архангельского театра драмы. В дискуссии примут участие актриса театра и кино, театральный педагог Яна Поплавская, актриса и писательница Лиза Арзамасова (она присоединится к нам онлайн), писатели Алексей Олейников и Светлана Олонцева. Модератором выступит филолог и просветитель Леонид Клейн.

Обсудим важные вопросы: как научить детей любить книгу? Помогает ли нам школа? Достаточно ли для этого только усилий учителя по литературе?
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Что делать, если ребенок всё время сидит в телефоне? Можно ли привить ему любовь к прекрасным книгам? Часто ли мы говорим с детьми о прочитанном? И главный вопрос: читаем ли мы сами?

На увлекательной дискуссии обсудим, как подойти к творческому процессу бережно и помочь ребёнку действительно полюбить книги и наслаждаться чтением.

