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            Коммуникативная компетенция - способность налаживать общение с окружающими людьми при помощи языковых и неречевых средств. К языковым средствам относится диалог. Диалог – это не просто композиционная форма речи, но и вид речевого общения, в котором проявляются и существуют межличностные отношения, очень важные в личностном развитии ребенка. Исследования учёных показали, что старшие дошкольники овладевают лишь самыми простыми формами диалога: нет навыка рассуждения, речь бедная, нет речевого творчества, фантазии. Дети не умеют длительно поддерживать диалог, недостаточно инициативны. Существуют недостатки в развитии связной речи.
           Именно в диалоге дети учатся самоорганизации, самодеятельности, самоконтролю.

           В дошкольном возрасте журналистика вызывает у детей большой интерес и может быть использована как средство повышения уровня речевой и коммуникативной компетентности воспитанников.

         Детская журналистика как средство позволяет формировать и развивать диалогическую речь.

С помощью детской журналистики, возможно, решить следующие задачи:

-закрепление навыков ведения диалога;

-формирование коммуникативности и личного взаимодействия детей друг с другом;

-расширение и активизация словарного запаса;

-способствование творческому и социальному самовыражению дошкольников;

-формирование умения слушать собеседника и общаться в паре, в группе, в коллективе;

-формирование начального представления о профессиональных журналистских качествах и навыках.

Этапы использования детской журналистики как средства развития диалога:

1. Подготовительный – знакомство детей с профессией журналиста, уточнение видов деятельности, знакомство с атрибутами для работы, изучение профессиональных и личностных качеств, присущих для данной профессии.
2. Основной – усвоение правил ведения диалога - интервью, знакомство с речевым этикетом, обогащение и расширение профессиональной лексики, знакомство со схемами ведения диалога.
3. Заключительный – проведение интервью с помощью мнемотаблиц у различных героев: сказочных персонажей, людей различных профессий, героев лексических тем по мнемотаблицам.

Подготовительный этап. Знакомство с профессией.
Уточнение знаний о профессиях, в том числе и о профессии журналиста.
Словесная игра «Угадай, о ком я говорю!»:
Цель: закрепить знания детей о различных профессиях и расширить их перечень новыми.
В ходе игры воспитатель описывает какую - ни будь профессию, но не называет ее. Можно предложить следующие профессии: воспитатель, журналист, фотограф, рекламный агент, диктор, художник, дворник, повар.

Игра «Подбери то, что тебе нужно для работы»:

Дети разбиваются на команды. Каждая команда получает набор карточек с изображением предметов, необходимых для работы человеку определенной профессии. Воспитатель называет профессию, а дети должны подобрать к ней всю атрибутику

Игра «Угадай профессию»: Детям предлагается набор слов из атрибутов, нужно угадать профессию. Например, каска, шланг, вода (Пожарный), сцена, роль, грим (Артист), доска, мел, учебник (Учитель), руль, колеса, дорога (Водитель)
Журналист умеет правильно, кратко и понятно объяснять. Он должен соблюдать очерёдность в высказываниях. Этому можно научиться при помощи следующих игр.

Игра «Инопланетянин»:
Ребенок выступает в роли инопланетянина. Он показывает предмет и просит объяснить, что это такое, остальные отвечают.
Игра «Рассеянный»:
Ребенок выступает в роли Рассеянного, он забыл, как называется предмет и может только его описать, остальные должны отгадать о каком предмете он говорит.
Игра «Шепчем все вместе»:
Инструкция: Я хочу задать вам сейчас несколько вопросов. Каждый, кто знает ответ, должен поднять руку, сложить пальцы в кулак, а большой палец поднять вверх. Когда все получат достаточно времени для размышлений, и я увижу много поднятых вверх пальцев, я начну считать: "Раз, два, три..."На счет "три" вы все вместе должны будете прошептать мне ответ.
· Чем режут хлеб?
· Чем наливают суп из кастрюли в тарелку?
· На чем готовят еду?
· Из чего готовят еду?
· У какого предмета есть дно, крышка и ручки?
           Журналисту приходится общаться с незнакомыми людьми. Поэтому он должен понимать настроение своего собеседника по выражению лица и интонации, с которой он произносит ту или иную фразу.
           Ведущий показывает карточку с эмоцией, дети называют её. Желательно спросить у ребёнка, а в какой ситуации он испытывал эту эмоцию.
Игра «Передай эмоцию»:
Ведущий показывает соседу эмоцию и просит ее «передать», показать следующему ребёнку, и так дети по цепочке должны до последнего ребёнка донести эмоцию. Последний ребёнок называет, что за эмоция к нему пришла. Затем последний становится на место первого.

Журналист описывает события. Он много видит и должен не пропустить ни единую деталь, иначе события окажутся не достоверными. Для развития внимания можно использовать следующую игру.
Игра «Острый глаз»:
Дети стоят в кругу, ведущий начинает называть действие и описывать, кто это действие должен сделать, например, «Хлопнет тот, кто девочка», «Прыгнет тот, у кого карие глаза», «Присядет тот, кто в жёлтой футболке»

Игра «Не пропусти профессию»:
Цель: развитие способности к переключению внимания, расширение кругозора.

Дети встают в круг и внимательно слушают слова, которые произносит ведущий. Всякий раз, когда среди слов встречается название профессии, дети должны подпрыгивать на месте.

Варианты слов:

Лампа, водитель, ножницы, механик, липа, токарь, яблоко, журналист, сталевар, болтун, фоторепортер, архитектор, карандаш, строитель, гроза, обруч, столяр, мельница, ткач.

        Журналист должен не только знать много слов, но и уметь правильно и понятно для слушателя строить предложения. В каждом предложении слова строятся в определенном порядке. 
Попробуйте построить предложение из следующих слов, переставив их местами:

- мама, магазин, зашла, в

- Оля, одежда, шкаф, убрала, в

- Молоко, котёнок, из, блюдца, пьёт

Игра «Скажи правильно»:
- Диван лежит на папе.

- Клубника съела Лизу.

- Сумка взяла маму.

Основной этап. Интервью – как ключевая форма деятельности.

Правила ведения диалога:
- смотреть собеседнику в лицо

- быть вежливым и доброжелательным

- соблюдать очерёдность в высказываниях

- придерживаться темы разговора

Речевой этикет:
- приветствие при встрече (здравствуйте, привет, добрый день, утро, вечер и т.д.) и прощание (до свидания, пока, была рада встрече, приятно было пообщаться)

- делать комплименты, подчёркивающие достоинства человека

- не перебивать говорящего

- нельзя кричать и повышать голос

- во время разговора стараться говорить чётко

- нельзя говорить во время еды

- не стоит размахивать руками во время разговора

- не вмешиваться в чужой разговор, не сказав «простите», «извините»

Заключительный этап – это непосредственно продукт деятельности, проведение интервью с героем с использованием атрибутики. Интервью можно снять на видео, посмотреть позже в группе. А можно сделать фотоотчёт или мини-газету с зарисовками.
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Благодаря игре «в журналистов» личность ребенка приобретает очень важное новообразование:

развивается мотивационно - потребностная сфера;
преодолевается познавательный и эмоциональный эгоцентризм; развивается произвольность поведения; развиваются умственные действия. 
